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Problèmes résolus par les équations
Pour isoler l'inconnue 'd'une équation,

on débarrasse peu à peu cette inconnue
(les inmbrs qlui l 'accompagnent.

On fait disparaître tit nombre qui t
a*o lté à l'inconiiue, eu diminuant les

deux mnembires l'unse valeur égale à ce
nombe ;-nnnombre qui est retranché

de l'iinconnnrii,, vn augmentant les deux
membre)ILs d'une1 valeur ég-ale à ce ninf-
bre ;-tit nomnbre qui multiplie V'ii. 'ni-
nue. ent divisant les deux membrl-a
ce nombre ;-%i ' nombr-e qui divise
l'inconnue, en multipliant les deuix
mnibres par ce nombre.

Piioucûuu.ji 9. Trouver un nonbrc qui,.
augmenté de ses 3 quarts, devienne cyal
à 49.

Solution. Appelons x le nombre de-
maid ô ses 3 quarts sont représentés
par 5îx l'équation du problème sera

X + î x l 49
multiplions par 4 Aix + 3x =196

réduisons 7x =196

divisons par 7 x 28
Vérification. Lr quart de 28 est 7 ; les

3 quarts fotit 21 ; 28l et '21 fonit ensemble
49.

Probîînie analogue à résoudre. Trouver
un nombre qui, diminué de ses 3
onzièmes. devienne égal à 40.

PROBLi-'uu 10. Trouver un nombre qui,
augmentée de son tiers, donne autant que
sa moitié augmentée de 10.

Equation du problèmne x+ix=ix+1O
multiplions par 3 et

par 2, soit par 6 (;x+2x = 3X+630
retranchons 3x, 5x = 60
divisons parS 5 z 12

Vérification. L,ý tiers de 12 est 4. et sa
moitié est 6; 2 et 4 fonit 16 ; 6* et 10
font 16.

Problème analogue à résoudre. Trouver
un nombre qui, augmenté dig sa 5e par-
tie, donne autant que sa moitié augmen-
tée de 35.

PROBLUMn 1 L. -oUve n nonmbre qui,
augmenté de ses 5 sixièmes, donne le
triple de ce qu'on obtient en diminuant ce
nombre de î.

Solution. Le nombrexzauigmenté de
ses 5 sixièmes devient x + 51, x ; le

nîomnbre diminué <le 7 êst x - 7 ; et le
triple de cette valeur est 3 x - 21. L'é.
quation du problème sera donc

X+s3i x = 3x - 21
multiplions par 6 Ox+5x = 18X - 126
retranchons 1 lx 0 = îx - 126
ajoutons 126 126 = 7x
divisons par 7 18 = x

Vérification. 18 augmenté de ses 5
sixièmtlesôn (le 15 donne 33; 18 diminué
dle î donne 11 , dont le triple est .

Problème analogue à résouidre. Trouver
tin nombre qui, augmenté de ses 3
quarts, donne 5 fois ce qu'on obtie.it en

diminuaiii>at ce nombre de 13.
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(Reponses atix programmes officiels de 1862)

Théorie des parallèles.
Il est admis que, var uit point donné,

on nec peut menerqu'une parallèle à une
droite donnée, de même que par tit
point donné on ne peut mener qu'une
perpendiculaire à nuîe droite donnée.

L.e prtemier(,énoncé est l'objet d'un pos-
tulaturn,à l'aide duquel on établit ensuite
la théorie des parallèles.

Rappelons ici que2 l'on appelle axiome
l'énoncé d'une vérité évidente par elle-
même, et théorème l'énoncé d'une vérité
qui a besoin d'une demonstration. Le
mot corollaire est synonyme de conisé-
quence, et uit scolie n'est autre chose
qu'une remarque.

TilérLME. Deux droites perpecliculai-
m-es à une troisièmc sont parallèles.

Soient les droites AB et. A B
CD perpendiculairesi à
ACG je dis que ces droits
sont parallèles,c'est-à-dire IX
nec peuvent se rencontrer. -d D

Car, si ces adroites se rencontraient en
un point que nous nommerons O, il y
aurait, de ce p oint, deux perpendicu-
laires OBA et O DC à une même droite
AC, ce qui est impossible.

Ainsi les droites AB et CD ne se ren-
contrent pas, et par suite sont parallèles.

COROLLAIRE'. Si deux droites sont, l'sune
perpendiculaire et l'autre oblique à une
troisième, ces deux droites ne sont pas
parallèles.
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